

文化篇

看看「国际琼」的四张面孔
时尚范、国际范、文艺范、亲民范电竞赛事海南开花
带来新鲜多元文旅体验

作为2020海南国际旅游岛欢乐节的17项活动之一，TGC腾讯数字文创节于11月19日-24日在海口万绿园举办。该活动将数字文化IP和数字文化内容融入海南地方特色，打造了13款游戏IP主题展馆以及50多种互动体验，为当地的年轻客群带来新鲜多元的文旅体验。

现场体验赛车、铸剑、制作皮影人……启动仪式当天，《王者荣耀》《穿越火线》等多个IP主题展馆门前排起了长龙，现场还有众多慕名而来的cosplay玩家在展馆中穿梭打卡。

“白天，这里有各类电竞赛事，有职业选手竞技赛和表演赛、名行选手道具表演赛；晚上有‘电竞潮流场’六大主题夜，让玩家从白天到夜晚，都有新鲜的游玩体验。”上个周末，资深电竞玩家张先生带着孩子到万绿园体验了一把电竞游戏。“现场还有AI、AR、VR等各种科技衍生玩法，就是每个项目排队的时间太长了，玩得不过瘾，希望海南以后引进更多的电竞赛事活动。”

今年是“TGC腾讯数字文创节”第二次落地海南。据了解，去年的“TGC数字文创节”期间，短短6天时间就吸引了超过10万人次参与体验，线上直播观看量超过3000万人次。

艺术演艺周及惠民演出
全年覆盖市民娱乐生活

11月20日，2020(第二十一届)海南国际旅游岛欢乐节拉开了海南岛一年一度的欢乐大幕。今年欢乐节首次举办艺术演艺周，时间为11月22日至30日，包括10台精品剧目集中展演、中国美术馆馆藏精品来琼展出等多项活动。

作为欢乐节“艺术演艺周”系列活动之一，11月21日至22日，国际钢琴艺术家吴牧野“肖邦圆舞曲全集 钢琴独奏世界巡演”在省歌舞剧院上演，众多市民游客慕名而来。据悉，这不仅是吴牧野世界巡演最重要的最后两场压轴场，也是一次全面展现海南旅游文化新时尚、新魅力的演出。

省旅文厅相关负责人介绍，此次吴牧野钢琴独奏音乐会惠民演出活动，旨在让更多群众走进省歌舞剧院，感受欢乐节音乐盛宴，推动海南文化旅游深度融合。同时，通过国际艺术家的影响力，让世界关注海南，倾听海南。

记者了解到，除了艺术演艺周，在全域旅游欢乐主题月期间，全省各市县还将举办多场文艺演出，其中包括民族音乐会《乐起新海南》、西部丝路之旅音乐会《弦歌逐梦》、龚琳娜二十四节气古诗词音乐会、“理查德·克莱德曼”钢琴音乐会、维也纳之声——2020新年音乐会、舞台剧《白鹿原》等，让欢乐和精彩一直持续到新的一年。

此外，今年国庆中秋假期，全省安排了八十多项丰富多彩的文化体育活动，丰富市民游客的假日文化生活。其中省琼剧院推出了线上剧场、琼剧下基层、文化进万家琼剧惠民演出等形式多样的活动。

话剧、电影节、音乐节、演唱会、体育竞赛、动漫节等过去“高大上”的文化活动，正在由点到面，逐渐覆盖海南人民的精神文化生活。海南文化体育产业“十三五”发展规划决策部署以来，文化产业越来越成为支柱性、先导性、引领性的产业形态，成为经济发展的重要增长点。

19个博物馆 24个图书馆
公共文化服务覆盖城乡

记者从省旅文厅获悉，目前全省公共文化服务设施基本完善。形成了覆盖省、市、县(区)、乡(镇)、村(社区)四级行政区域，以博物馆、文化馆、图书馆为龙头，以乡镇综合文化站为重点，以村级文化服务中心为基础的公共文化设施网络。

“十三五”期间，完成了中国(海南)南海博物馆、省博物馆二期和省民族博物馆新建、改扩建工程建设。截至2019年底，全省共有博物馆19个，每百万人拥有场馆数量2个；公共图书馆24个，每五万人拥有图书馆0.13个，略超全国平均水平；

文化(群艺)馆23座，市县覆盖率96%，实际使用房屋建筑面积57829平方米；艺术表演场馆15处，每百万人拥有表演场馆数量1.6个；乡镇(街道)文化站219个；已完成行政村综合文化服务中心建设2477个、社区综合文化服务中心289个；建有省级以上非物质文化遗产生产性保护示范基地7个；省级非物质文化遗产传承教学基地17个；省级非物质文化遗产代表性项目传承村16个；非物质文化遗产传习所54个。

文物+旅游
让文物“活”起来

据了解，我省共完成205处省级以上文物保护单位保护范围与建设控制地点划定工作。实施文物+旅游三年行动，推进了罗驿村等传统村落文化遗产保护和开发利用、秀英炮台明清海防遗址保护工程及相关重要遗址保护展示利用等文物保护修缮及相关重要文物展示利用工作。其中，纳入国家传统工艺振兴目录5项、省级目录21项，合作建立6家传统工作站。印发《海南省“十三五”时期琼剧传承发展规划纲要》，入选文化和旅游部“中华优秀传统文化传承发展计划”地方戏曲剧种文献、资料数字化影像化保存项目2个，我省12名琼剧名家入选“当代戏曲名家收徒传艺”工程，4人人选参加戏曲艺术人才培养“千人计划”高级研修班。公开发行人《琼剧传统唱腔卡拉OK专辑》。

2016-2019年
全省各级文化馆
共组织文艺活动3880次

全省文化公共服务活动不断丰富。

2016-2019年，博物馆共推出陈列展览共543个，观众参观人次858.73万；

2016-2019年，全省各级公共图书馆共举办各类讲座1194次，参加讲座人次达20.9万，举办展览472个，参观展览人次达158.5万，举办培训班3887个，参加培训人次达20.4万；

2016-2019年，全省各级文化馆(群艺馆)共组织文艺活动3880次，观众人次达579.5万，举办展览583场，参观展览人次达132.2万，组织公益性讲座368场，参加讲座人次达10.8万；2019年末，全省共有各类艺术表演团体111个，比2015年增加了45个，2016-2019年演出总场次达35660场，观众人次达3137.12万人次。

2016-2019年，“三个一”惠民演出共完成送戏下乡惠民演出2082场，超额完成演出任务，组织禁毒题材琼剧224场，组织扶贫题材琼剧111场，组织省内优秀剧目进剧场演出48场，引进省外优秀剧目来琼演出83场；“周末剧场”和“节假日剧场”惠民演出248场；组织赴市县共37所中小校园开展“戏曲进校园”活动；以国际旅游岛讲坛为载体，举办了一系列深受人民群众欢迎的讲座。

A
时尚范B
国际范C
文艺范D
亲民范